

宁波文化的  
“硬核力量”



建设中的河姆渡考古遗址公园。



未来的舟楫码头。



建设中的配套用房。



舟楫制作体验

舟楫制作体验区设计效果图。

## 河姆渡考古遗址公园 按下“加速键”

将增强游客考古体验感  
计划引进研学项目

河姆渡考古遗址公园,自去年夏天全面推进建设以来,备受关注。很多人认为,这是河姆渡文化从单一遗址展示,走向“大河姆渡”时代过程中关键的一步。

自1973年发现以来,被载入教科书的河姆渡文化,一直在寻找面向大众更好的展示方式。从最开始的出土文物陈列馆,到1993年建成河姆渡遗址博物馆,30多年过去,旧日馆舍逐渐无法满足观众更深入参观、体验、游览的需求。

有数据统计,目前河姆渡遗址博物馆周末的参观量约为每日3000人次,去年国庆假期“冲”到单日1.5万人次。如何“留客”,并产生适当的经济效益,成为多方考虑、“迫在眉睫”的问题。

据工程方介绍,被寄予厚望的河姆渡考古遗址公园建设进度目前完成40%,工程部分预计将于今年10月竣工。

### 1 姚江边自然生态环境良好

“这里以前是遗址展示区的售票处,现在正在延伸栈道,将重新改成一个连接口。”

“前面会有一道纪念展示墙,把河姆渡文化发现的节点展示出来,一共100多米,现在做了20多米……”

“这片就是未来的核心水域,那边可以观鸟,这里可以体验独木舟,那头可以垂钓……”

进入工地,河姆渡考古遗址公园启动区(一期)参建单位、宁波建工工程集团有限公司项目施工负责人刘华当起临时“导游”,他眼前和心中,有一张属于河姆渡的蓝图,目前正在“按图施工”。

### 2 遗址公园项目设计皆有“出处”

目前正在建设的河姆渡考古遗址公园启动区(一期)项目,具体而言,含以水体为主的“河姆渡古今自然环境展示园”,以及原来的室外遗址展示区。建成后,两个片区将融为一体,作为游客参观完室内河姆渡遗址博物馆后的“补充”,以一个相对独立的室外考古遗址公园形式存在。

根据规划,河姆渡考古遗址公园建设的主要目的是给游客带来更强的考古体验感,增强可看性,目前所有工程都围绕这一目的展开。

比如说,河姆渡出土了很多鸟类形象与纹饰,现场便会打造一个观鸟平台,可看飞鸟翔集;河姆渡人“剡木为舟,剡木为楫”,操舟出行,公园便利用广阔的水域面积,设独木舟体验项目;还有垂

“这个工程跟一般工程不一样,它涉及考古项目,各级部门非常重视,审批环节非常仔细。而且这片绿地下,就是原来河姆渡先民生活的地方,有些遗址没有‘开发’过,我们也要保护好原来的环境。”刘华表示。

据了解,自河姆渡遗址发现以来,这一带便没有再进行大规模开发,有意保持其原始自然环境。经过多年的土地涵养、水体保育,姚江边形成了大片的“湿地公园”。工人施工中,经常可以看到白鹭翩飞,野鸭群集。这片“自然”环境,也是河姆渡考古遗址公园建设的基础。

钓平台、陶艺教室、观鹿体验……所有的设计皆有“出处”。

为实现这些功能区的打造,施工团队近期对水体进行清淤,修整原有杂木,重新打理苗木,还新建了部分配套用房,含钢结构、木结构建筑,并将园区内所有道路进行了整修。

记者在现场看到,原来可“围观”复原版干栏式建筑木桩的遗址展示区,已进行了重新的规划设计。栈道首尾,新增延伸与衔接,“动线”更加流畅;路边也多了许多说明牌,把干栏式建筑的功能与河姆渡人的生活场景演绎得更加明晰。

阳光下,工人正在林间铺设新的草皮。“春天,阳光雨露滋润,适合草木生长。现在刚铺下看不出,等到五六月份再来,样子就有了。”刘华说。

### 3 『风水宝地』承载期待

发现过7000年前史前人类居住的遗址,还经过几十年的水土保育,在河姆渡考古遗址公园启动区(一期)项目管理负责人何杰看来,该公园所在地可谓名副其实的“风水宝地”。

因为没有引进工业项目,河姆渡镇的居民致力于培育农副产品。该镇目前拥有宁波最大的茭白市场,还有大片甲鱼养殖基地。

“我们的工程也要保护这种原生态的状态,一些现代化元素,智能化监控、安全保障设施,均是有限度地加入。”何杰表示。

据了解,目前河姆渡考古遗址公园建设尚处于施工阶段,等运营单位进驻后,会有更具体的功能区设计。可以“剧透”的是,利用大面积的水域,公园正计划打造多个游船码头,设计环形航线,让主体水域贯通到东北角区域,游客可以去那里看梅花鹿,或者参加篝火晚会。

“除了让游客有沉浸式考古的感受,将来遗址公园还会引进一些研学项目,增加大小朋友及学生群体的自然知识、历史知识。”何杰表示,河姆渡名气大,来的人也多,“希望遗址公园的建成,可以让大家多‘停留’一些时间,也能为当地适当带来一些经济效益。”

记者 顾嘉懿/文  
蒋晗烁/摄